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ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА МОДЕЛЮВАННЯ 
ЕНЕРГЕТИЧНОГО РИНКУ УКРАЇНИ: ІМПОРТОЗАЛЕЖНИЙ АСПЕКТ 

Постановка проблеми. Енергетична галузь для  
кожної країни володіє стратегічним значенням. Саме 
дана галузь формує не лишень умови для функціону-
вання промисловості, транспорту, промислової інфра-
структури, сільського господарства тощо, але й також 
забезпечує необхідні умови функціонування соціаль-
ного сектору, становлення і розвитку ринкової інфра-
структури. Сьогодні енергетика стала «невід’ємною 
складовою інфраструктури», безпосередньо впливає 
на рівень конкурентоспроможності національної еко-
номіки [7]. Однак, на шляху ефективного енергетич-
ного розвитку постають суттєві проблеми, зокрема 
пов’язані із вичерпністю енергетичних ресурсів. І як 
показав сьогоденний досвід, високий рівень вітчизня-
ної та світової залежності саме від викопного палива 
(невідновлювальних джерел енергії) перетворилася на 
серйозну зброю в руках одного диктатора. Навіть по-
при засудження значною кількістю країн, дана залеж-
ність частини інших продовжує систематично фінан-
сувати ведення російської війни в нашій країні. Тому 
формування енергетичної стратегії на основі дослі-
дження, моделювання енергетичних ринків виступає 
актуальною проблемою для дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд лі-
тературних джерел показав значний інтерес до тема-
тики дослідження, моделювання, прогнозування  
енергетичного ринку країни. Вказана проблематика 
висвітлена у наукових здобутках, працях таких вітчиз-
няних і зарубіжних вчених як: О. Алієвa [12], Д. Бобро 
[2; 5], Є. Бобров [1], А. Борисенко [14], П. Вілемс [19], 
І. Гончарук [2], В. Грушко [17], Н. Гутаревич [4], 
Г. Джвігол [19], П. Донк [19], О. Дячук [12], С. Завго-
родня [2; 5], А. Завербний [6-7], Є. Зябіна [8], А. Кві-
лінскі [19], Ю. Костін [10], Д. Леус [13], П. Ліс [22], 
О. Люльов [19], Й. Мазуркевич [22], Д. Макгрегор [24], 
Р. Міськевич [23], Ю. Огаренко [12], Т. Пімоненко 
[13; 19], Р. Подолець [12], С. Ранганатан [25], Г. Ряб-
цев [2; 5], Д. Самптре [25], С. Саух [14], Р. Свайн [25], 
Д. Скрипник [15], А. Сменковський [5], В. Спайсер 
[25], К. Степанчук [18], С. Стерл [19], О. Суходоля [2; 
5], Д. Ткач [17], Г. Трипольська [12], Я. Ус [13], 
С. Федина [13], Ю. Харазішвілі [2; 5], М. Чепелєв [12], 
Ж. Черноусова [18], В. Шведкий [10], В. Ширлі [19], 
Ю. Шпак [7] та багато інших. Не дивлячись на значні 
досягнення у вказаній проблематиці, дещо менш до- 
слідженими виступають особливості і засади дослі-
дження, моделювання енергетичного ринку України із 
точки зору імпортозалежності її економіки. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). 
Мета статті полягає у вивченні теоретико-прикладних 
засад моделювання енергетичного ринку України з  
точки імпортозалежності економіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні 
енергетичний ринок будь-якої країни виступає ком-
плексною, високодинамічною системою. Її дослі-
дження вимагає застосування чітких, адекватних ме-
тодів задля виявлення сукупності факторів (чинників) 
впливу (внутрішніх, зовнішніх) на функціонування 
енергетичного ринку, встановлення тенденцій його 
розвитку, зокрема імпортозалежності. Ключовою 
ціллю виступає забезпечення максимального рівня 
енергетичної безпеки країни. А висока залежність від 
імпортування енергетичних ресурсів (особливо від од-
ного постачальника) суттєво знижує енергетичну без-
пеку [2; 10; 14-15]. 

Отже, враховуючи високий рівень ризиковості 
енергетичного ринку важливого значення мають сис-
теми його планування, прогнозування. Врахування ре-
зультатів прогнозування під час формування енергети-
чної політики країни (зокрема, в Україні було розроб-
лено три довготривалі стратегії (до 2030 р., 2035 р. та 
новітня — до 2050 р.), а також забезпечення високого 
рівня енергетичної (а отже і економічної та націо- 
нальної) безпеки.  

Енергетична безпека України має скеровуватися 
на досягнення безперебійного, ефективного забезпе-
чення енергетичними продуктами (ресурсами) еконо-
міки [2; 10; 14-15] за різних сценаріїв її розвитку, вра-
ховуючи потенційні загрози і розвиваючи існуючі  
можливості. Енергетична безпека виступає одним із 
«пріоритетів національних урядів» [5]. Визначаючи 
цілі енергетичної політики у сфері безпеки, механізми 
для її реалізування, кожна країна враховує особливості 
організування життєдіяльності суспільства, модель 
державного управління. Управлінська енергетичною 
безпекою постійно потребуватиме врахування всіх ас-
пектів життєдіяльності країни (ресурсні, техніко-тех-
нологічні, економічні, екологічні, організаційні, пра-
вові, управлінські, соціальні, інноваційні та ін.) а та-
кож енергозабезпечення критичної інфраструктури [1; 
4]. Для ефективного формування системи управління 
енергетичною сферою, енергетичною безпекою важ-
ливо систематично проводити їх дослідження, аналі-
зування. Можна стверджувати про відсутність універ-
сального (загальновизнаного) типологізування методів 
дослідження енергетичного ринку, його прогнозу- 
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вання. Тому доцільно виокремити наступні групи ме-
тодів: інтуїтивні (суб’єктивні, евристичні, експертні 
тощо); формалізовані (економіко-математичного мо-
делювання, екстраполювання, імітаційного моделю-
вання, факторного аналізування тощо) та комбіновані 
(поєднання обох попередніх груп, сформовані на базі 
застосування процедур якісного аналізування і форма-
лізованих алгоритмів логічних перетворень, числових 
розрахунків) [5-6; 8; 22]. Формалізовані або ж кількісні 
методи опираються на екстраполюванні встановленої 
(визначеної) основної тенденції динамічності об’єкта 
дослідження у минулих періодах на майбутні часові 
проміжки. При чому достовірність, об’єктивність вка-
заних методів можлива за виконання умов: збере-
ження (сталості) структури і вагомості всіх факторів 
(чинників) впливу на функціонування досліджуваного 
об’єкту (в нашому випадку — енергетичного ринку [9; 
20]. При дослідженнях енергетичного ринку України, 
його потреб застосовуються як експертні (якісні), так 
і формалізовані (кількісні), а також комбіновані ме-
тоди [9-10; 20]. Формалізовані розділяються на такі 
групи: екстраполювання закономірностей розвитку та 
моделювання причинно-наслідкових зав’язків [9; 16]. 
Ключовими завданнями при використанні формалізо-
ваних методів дослідження енергетичного ринку є на-
ступні: встановлення наявності зв’язку між залеж-
ною/незалежними ознаками; виявлення форми за- 
лежності між цими ознаками; оцінювання параметрів 
моделі; тестування моделі на адекватність. (ідентифі- 
кування моделі); оцінювання практичної придатності 
моделі (верифікування моделі) [9-10; 16; 20]. Врахову-
ючи складність, комплексність вітчизняного енерге- 

тичного ринку, функціонування якого представля-
ється рядом економічних індикаторів таких як попит/ 
пропозиція енергетичних продуктів (ресурсів), рівні їх 
цін, обсяги виробництва (генерування) енергетичних 
продуктів за видами, обсяги постачання первинної 
енергії, кінцевий рівень енергоспоживання, енерго- 
ємність, втрати енергії, структура її споживання 
тощо), вважаємо за доцільне застосовувати моделі 
причинно-наслідкових зв’язків (багатофакторних еко-
нометричних моделей) (1) [9-10]: y୲ = f(xଵ୲, xଶ୲, xଷ୲ … , x୫୲) + ε୲,  (1) 

де x୨୲ — рівень j-го динамічного ряду за період, в мо-

мент часу t. 
Порівнюючи методи дослідження енергетичних 

ринків потрібно констатувати, що [9-10; 16; 20], ме-
тоди, які базуються на встановленні причинно-наслід-
кових зв’язків є більш інформативні на противагу ме-
тодів екстраполювання закономірностей розвитку. Як 
показує дослідження ключовою проблемою процесу 
побудови багатофакторних економетричних моделей 
енергетичних ринків виступає формування інформа-
ційної бази. Особливо актуальна ця проблема в умовах 
воєнного стану, коли більша частина інформації не 
надається для відкритого доступу. Це зрозуміло з точ-
ки зору і енергетичної, і економічної безпек України.  

На рис. 1 представлено динаміку частки чистого 
імпорту енергії (у % від енергоспоживання) України 
протягом 2003-2021 рр. [0]. В загальному ж обсяг  
чистого імпорту енергії обчислюється відніманням об-
сягів виробленої енергії від загального обсягу спожи-
тої енергії. 

Рис. 1. Динаміка чистого імпорту енергії в Україні протягом 2003-2021 рр. 

Примітка: значення за 2022 відсутні.  
Джерело: побудовано на основі [11; 26]. 

Наступним кроком дослідження є побудова разом 
із графіком початкового ще згладженого ряду частки 
чистого імпорту енергії України, виконаного за допо-
могою трьох-членної простої плинної середньої 
(рис. 2).  

Візуальне аналізування графіків (рис. 2) вказує на 
спадну тенденцію (тренд). Окрім того, спадну тенден-
цію (тренд) частки чистого імпорту енергії України ха-
рактеризують від’ємні значення середньорічного абсо-
лютного приросту ( ∆തݕ = −2,52% ), темпу приросту 
( തܶ = −4,89%). 

Аналізуючи графік початкового динамічного ряду 
(рис. 1), розраховані значення середньорічних абсо- 

лютних приростів, темпів приросту, робимо висновки, 
що для екстраполювання закономірностей змін частки 
чистого імпорту енергії України доцільно розглянути 
наступні функції: лінійну, гіперболічну, експонен-
ційну. Для оцінювання параметрів моделей (лінійної, 
гіперболічної, експоненційної) ми скористалися мето-
дом найменших квадратів (МНК) [9; 20]. Моделі  
(гіперболічна, експоненційна) зводяться до лінійного 
виду шляхом заміни змінних. Результати, отримані із 
використанням стандартної функції LІNEST таблич-
ного процесора EXCEL, представлено у таблиці. 
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Рис. 2. Динаміки початкового та згладженого рядів чистого імпорту енергії України за період 2003-2021 рр. 

Примітка: значення за 2022 відсутні.  
Джерело: побудовано на основі [11].  

Таблиця 
Моделі тренду чистого імпорту енергії України 

Моделі тренду 
Коефіцієнти 
детермінації 

Адекватності моделей  
за критерієм Фішера 

Середні квадра-
тичні помилки 
рівнянь регресіїݕ = 46.591 − 1,570 ∙ ݐ + ε୲ ܴଶ=0,907 ܨ = 157,85 > ܨ = 4,49 

(адекватна)
ఌ=2,751ߜ

ොݕ = 26.496 − 26,658 ∙ ݐ1 + ε୲ ܴଶ=0,492 ܨ = 15,53 > ܨ = 4,49 
(адекватна)

ොݕఌ=6,460ߜ = ݁ଷ.ଽସି.ହଵ∙௧ +	ε୲ ܴଶ=0,896 ܨ = 137,23 > ܨ = 4,49 
(адекватна)

ఌ=2.773ߜ

Джерело: розраховано авторами. 

Коефіцієнти ܾ і ܾଵ у лінійній та експоненційній 
моделях є статистично значущими та піддаються зміс-
товному інтерпретуванню. Коефіцієнти детермінації, 
середні квадратичні помилки рівняння регресії з прак-
тичної точки зору є рівними. Перша модель є ліній-
ною, тому саме їй потрібно віддати перевагу. Логічно 
припустити, що рівні часового ряду чутливі до факто-
рів, які не піддаються кількісному вимірюванню (еко-
номічна кон’юнктура, політична ситуація, військові дії 
тощо). Очікуване прогнозне значення частки чистого 
імпорту енергії Україною у 2024 р., обчислене на під-
ставі лінійної моделі (див. таблицю), складатиме ли-
шень 13,6%. Тобто, можемо говорити про позитивну 
тенденцію щодо підвищення рівня енергетичної неза-
лежності України.  

Висновки з проведеного дослідження. Дослідження 
проблем енергетичної безпеки виступає складним  
завданням. Для України, як і для багатьох інших країн 
одним із ключових негативних чинників виступає ви-
сокий рівень енергетичної імпортозалежності. При 
чому до 2022 р. це погіршувалося ще й прив’язкою до 
єдиного постачальника стратегічних енергетичних ре-
сурсів. Комплексність дослідження енергетичної без- 
пеки, системи управління нею залежить також від не-
обхідності врахування різноманітних аспектів життє- 
діяльності всієї країни. 

У роботі проведено дослідження, моделювання 
залежності вітчизняного енергетичного ринку України 
від чистого імпорту. Чітке ідентифікування чинників 
впливу на вітчизняну енергетичну безпеку (зокрема, 
чистий імпорт, енергоємність тощо) дозволить удоско- 

налити й систему національної безпеки, визначати її 
цільові стратегічні орієнтири [2]. Подолання імпорто-
залежності України від енергетичних ресурсів можливе 
шляхом запровадження інноваційних (перш за все 
енергоощадних) технологій, диверсифікування, де- 
централізування, діджиталізування. Потрібно зазна-
чити, що формуючи модель для післявоєнного від- 
новлення всієї країни, повинна перш за все ґрунтува-
тися на продовженні структурного реформування саме 
енергетичної галузі. Передусім диверсифікування  
енергетичних ресурсів, країн, каналів постачання 
тощо. Це дозволить забезпечувати українську еконо-
міку паливно-енергетичними ресурсами. При чому, 
здійснювати це технічно надійним способом із враху-
ванням таких аспектів як безпековий, економічний, 
екологічний тощо. 
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